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ATA DA 85ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE 
ORIENTAÇÃO E AVALIAÇÃO DO SIOPS (CT/SIOPS). 

 
Às 9h25 do dia 07 de Abril de 2015, na sala 479 (sala de reunião do DESID), localizada no 
Edifício Anexo do Ministério da Saúde, Ala B, 4º andar, reuniram-se os membros da Câmara 
Técnica de Orientação e Avaliação do Sistema de Informações sobre Orçamentos Públicos em 
Saúde – CT/SIOPS, sob a coordenação da Sra. Andréa Cristina Rosa Mendes, Coordenadora-
Geral de Economia da Saúde, do Departamento de Economia da Saúde, Investimentos e 
Desenvolvimento da Secretaria-Executiva do Ministério da Saúde (DESID/SE/MS). 

Procedeu-se a entrega do material de apoio composto de: a) Pauta da 85ª Reunião da CT/SIOPS; 
b) Cópia da minuta da Ata da 84ª Reunião da CT/SIOPS; c) Quadro situacional de entrega dos 
anos de 2000 a 2014 e 1º bimestre de 2015, referente à alimentação do SIOPS pelos estados, 
Distrito Federal e municípios.     

Com a palavra, a Sra. Andréa Cristina Rosa Mendes, na condição de coordenadora do colegiado, 
abriu a reunião seguida da apresentação pessoal dos presentes. Em seguida, informou sobre o seu 
pedido de exoneração e o da Diretora do DESID, Sra. Fabiola Vieira, acrescentando que deverá 
ficar no cargo de Coordenadora-Geral de Economia da Saúde até o próximo dia 30 de maio. Ao 
final pediu o apoio e a cooperação dos membros da CT com a nova diretoria do DESID.  

A representante da CONASEMS, Sra. Blenda Pereira, ponderou que a saída das duas servidoras 
será uma perda para o DESID e que muitas barreiras foram vencidas durante a permanência da 
Sra. Fabiola Vieira à frente do departamento, acrescentou, ainda, que o CONASEMS se coloca à 
disposição nesse momento de transição. 
 
A Sra. Doracy Cunha Ramos, representante do CFC, parabenizou a gestão das Senhoras Fabiola 
Vieira e Andrea Mendes, na condição de diretora e coordenadora-geral, respectivamente, diante 
das conquistas e avanços conseguidos em relação ao SIOPS.  
 
Com a palavra, a coordenadora do colegiado justificou a ausência do Professor Elias Jorge diante 
da fragilidade de sua saúde.  
 
Ponto de Pauta: Discussão e aprovação da Ata da 84ª CT/SIOPS. 
 
A coordenadora da CT/SIOPS pôs em discussão e aprovação a Ata da 84ª Reunião Ordinária da 
CT/SIOPS, ocorrida em 03/02/2015, submetida previamente à análise dos membros da CT/SIOPS. 
A Ata foi aprovada em todos os seus termos sem questionamentos e/ou observações. 
 

Ponto de Pauta: Apresentação da situação de homologação do 6º bim/2014 e monitoramento 
da aplicação das penalidades. 

A coordenadora do SIOPS, Sra. Maria Eridan Pimenta, apresentou o quadro situacional dos entes 
que homologaram o 6º bimestre de 2014, no qual constava a informação de homologação de todos 
os estados, restando apenas 50 municípios pendentes de homologação, sendo o Estado do Rio de 
Janeiro a unidade da federação com maior percentual de municípios pendentes (10%). A 
coordenadora informou que esse percentual era maior, uma vez que alguns dos municípios desse 
estado teriam informado aplicação acima de 35% dos recursos próprios em Ações e Serviços 
Públicos em Saúde (ASPS). Fator que havia gerado críticas que impediam a transmissão dos 
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dados, mas que a coordenação decidiu por inibir a crítica em questão, uma vez que não poderia 
impedir a transmissão dos dados frente à aplicação de percentual muito acima do mínimo legal. 

Com a palavra, a representante do CONASEMS expôs a preocupação com esses percentuais 
declarados, por entender que o dado em si poderia indicar algum tipo de erro no preenchimento do 
sistema, citando como exemplo o Município de Campos de Goytacazes que declarou ter aplicado 
acima de 35%. Porém, ressaltou que o percentual a princípio poderia ser um reflexo decorrente do 
recebimento de royalties por aquele ente.  

A Coordenadora do SIOPS informou que a crítica para as aplicações acima de 35% foram todas 
inibidas e que a regra deverá ser revista. Já em relação às penalidades, informou que naquele 
momento não havia nenhum ente sofrendo penalidades em decorrência do exercício de 2013. No 
entanto, em relação ao exercício de 2014, constavam 50 municípios com os recursos das 
transferências constitucionais suspensos e 16 municípios com as transferências constitucionais 
condicionadas. 

Ponto de Pauta: Discussão sobre a proposta de travamento dos módulos bimestrais, de 
maneira que o ente que não tenha enviado um bimestre, não possa enviar o bimestre 
seguinte. (Ponto de pauta da 78ª e 84ª Reunião da CT/SIOPS) 

Retomada a discussão, foi relembrado o posicionamento do CONASS que acredita não ser o 
momento oportuno para realizar o travamento dos módulos bimestrais, visto que haverá uma série 
de mudanças ao longo do ano. Já a representante do CONASEMS também se posicionou contra o 
travamento, dando como justificativas os mesmos argumentos, que eventual decisão de 
travamento deve ser dada antes do início de um exercício financeiro de forma a manter certa 
coerência durante todo período.  

Com a palavra, a Coordenadora do CT/SIOPS concordou que o momento não seria apropriado 
para realização do travamento e que essa discussão deverá ocorrer após as mudanças implantadas 
no SIOPS decorrente do Plano de Contas Aplicado ao Setor Público (PCASP).  

Ficou acordado que o tema deverá voltar como ponto de pauta na Reunião da CT/SIOPS de 
dezembro de 2015. 

Ponto de Pauta: Discussão e aprovação da Proposta de Realização de Treinamentos 
Periódicos aos técnicos responsáveis pelo envio de dados ao SIOPS, em substituição ao 
Seminário do NEASIOPS realizado no primeiro semestre de cada ano. 

A Coordenadora da CT/SIOPS abriu o ponto de pauta lembrando que ao longo dos anos o 
departamento veio promovendo dois seminários, de abrangência nacional, de forma a disseminar o 
uso da ferramenta e fortalecer a atuação dos núcleos estaduais de apoio ao SIOPS. No entanto, 
diante da consolidação do sistema, com o advento da Lei Complementar nº 141/2012 e da lógica 
contábil a ele aplicável, a realização de dois eventos com a mesma finalidade passou a ser 
desnecessária, não gerando o retorno esperado. Assim, apresentou proposta de manter um 
seminário de abrangência nacional por ano e realizar oficinas de treinamentos nos estados, com o 
objetivo de sanar as dificuldades locais em relação ao preenchimento e utilização da ferramenta 
SIOPS. 

Na sequência, a Coordenadora do SIOPS apresentou proposta de ementa para as oficinas que se 
espera poder realizar uma por mês utilizando a estrutura dos NEASIOPS, sendo que, na sua 
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impossibilidade seriam firmadas parcerias com as Secretarias de Saúde ou COSEMS. A duração 
dos treinamentos seria de 2 dias, tendo por público-alvo os técnicos responsáveis pela inserção dos 
dados no SIOPS. 

A representante da STN/MF, Sra. Claudia Magalhães, informou que aquele órgão estava 
realizando parcerias para organizar 5 eventos por ano com objetivo de tratar de assuntos de 
interesse dos entes relacionados à Contabilidade Pública. Que o DESID poderia se utilizar desses 
eventos de abrangência regional para realizar oficinas de treinamento sobre o SIOPS. 

Ainda em relação a possíveis caminhos que possam contribuir com o intuito de capacitar os 
usuários do SIOPS, a representante do CONASEMS informou que haverá um evento promovido 
pela entidade a qual representa em João Pessoa/PB, de 09 a 12 de junho, de abrangência regional, 
e que o espaço poderia ser usado para realização de uma oficina piloto. Lembrou, ainda, que 
haverá outro evento em Brasília entre os dias 08 e 11 de agosto, de abrangência nacional.  

O tema foi discutido entre os membros e restou definido que a Coordenação do SIOPS entrará em 
contato com as pessoas responsáveis pela organização do evento em João Pessoa/PB de modo a 
viabilizar a realização da oficina nos moldes apresentados.  

Ponto de Pauta: Informes gerais: 

a) Disponibilização e Alimentação dos Sistemas Bimestrais 2015: 

A coordenadora do SIOPS, antes de dar início à análise do quadro situacional de entrega com os 
dados de 2000 até o 1º bimestre de 2015, informou que o sistema Municipal 1º bimestre foi 
disponibilizado em 20/03/2015 e o estadual em 01/04/2015, que o atraso decorreu de ajustes do 
sistema do 6º bimestre de 2014.  

b) Disponibilização da Cartilha sobre Adequação do SIOPS aos Novos Padrões da 
Contabilidade Pública Brasileira: 

Ainda com a palavra, a Coordenadora do SIOPS informou que a proposta de cartilha apresentada 
na 6ª Reunião Extraordinária da CT/SIOPS e disponibilizada via correspondência eletrônica havia 
sido revisada pela Professora Diana Vaz e por alguns membros da Câmara Técnica. Que as 
alterações foram em sua maioria de terminologia contábil e relacionadas ao layout. Após algumas 
considerações, a Coordenadora da CT/SIOPS salientou a importância de constar na cartilha que o 
material foi revisado pela CT/SIOPS ao que não houve discordância. 

c) Reforma Tributária, Beneficiometro e Proposta de 10% da receita corrente bruta para a 
Saúde e dos 10% do PIB para a Educação: 
 
Primeiramente, a Coordenadora do colegiado lembrou que o ponto de pauta diz respeito a um 
projeto desenvolvido pelo Professor Elias Jorge e que, em relação ao Beneficiômetro, houve uma 
aproximação do Departamento com o Departamento de Monitoramento e Avaliação do SUS 
(DEMAS/SE/MS) com o propósito de fortalecer o projeto de se criar um beneficiômetro e dar 
continuidade. Já em relação à proposta de 10% da receita corrente bruta para a saúde, a 
coordenadora lembrou que com a promulgação da Emenda Constitucional nº 86, de 17 de março 
de 2015, o ponto de pauta restou prejudicado, já que a emenda constitucional alterou a regra de 
aplicação de recursos em ASPS para a União. 
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Encaminhamentos Finais 
 
A representante da STN, Sra. Claudia Magalhães, informou que o novo modelo do RREO terá sua 
proposta apresentada em 12 de maio, no Grupo Técnico de Relatórios – GTREL. Trouxe ainda 
alguns questionamentos sobre o que pode ou não ser considerado como ação e serviço público em 
saúde conforme LC nº 141/2012, a exemplo das Parcerias Público-Privadas que até o momento 
não há pacificação quanto ao tema. Assim, restou definido que o tema poderia ser discutido pelo 
corpo técnico do DESID e da STN juntamente com representantes do CONASS, CONASEMS, 
ficando a primeira reunião agendada para o dia 23/04/2015 às 09h. 

Encerramento 

A Coordenadora do CT/SIOPS agradeceu a participação de todos na CT/SIOPS e deu por 
encerrada a 85ª Reunião Ordinária. 


